



东风湖治理经验做法获省政府通报肯定

本报讯(记者 刘革)记者从市河长办获悉,1月5日,省政府门户网站发布《湖南省人民政府办公厅关于省政府2020年重点工作综合大督查发现有关地区典型经验做法情况的通报》,对我市综合施策东风湖重现水清岸绿新画卷的经验做法予以肯定。

通报说,东风湖曾经是岳阳市中心城区最大的黑臭水体,近年来通过采取截污、清淤、复绿、

退养、严管等综合整治措施,湖水水质得到明显改善,已由过去的黑臭水体变成了水清岸绿的生态公园。建成环湖截污干管13.65公里,新建污水管网7.89公里、污水提升泵站5座,对沿线34个排污口进行封堵截流,实现了污水管网全覆盖,有效解决了污水直排问题。建成长江大保护首个淤泥固化场,清运黑臭底泥90万方,同时对湖面垃圾进行常态化打捞,推进沿岸垃圾清

理,水环境和周边环境得到极大改善。按照城市公园设计标准,开展岸线整治、堤岸覆绿和生态景观建设,修复岸线面积约50万平方米,新建环湖绿道13.3公里,已成为市民休闲好去处。重拳出击整治周边环境,关停或搬迁5家大型污染企业,关停或拆除83家小型污染企业,关停沿湖周边1公里范围内的畜禽养殖场,完成水面退养3400亩,确保了水域长治久清。

“五治”融合助推平安君山建设获佳绩

本报讯(王琼 张胜良)“红薯与紫芽,远插墙四周。且放幽兰春,莫争霜菊秋。”日前,岳阳市君山区黄金小学在农耕园举办了首届“红薯文化节”,让学生在体验中感知劳动的艰辛与快乐,从小养成勤耕俭读立德树人的好风尚。黄金小学的德育教育是该校开展“五治融合”,大力推进平安君山建设的缩影。

近年来,该区将区域社会治理体系的完善列为党政“一把手”工程,坚持高位推动,广泛发动,上下联动,建立健全政治、法治、德治、自治、智治“五治”融合的基层社会治理体系,以政治强引领、以法治强保障、以德治强教化、以自治强活力、以智治强支撑,积极探索基层社会治理新路径,打造共建共治共享

的社会治理新格局,已连续14年被评为全省社会治安综合治理先进县市区,连续12年保持全省“平安县市区”称号,社会治理水平稳步提升,群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

该区把提升社会治理能力现代化作为工作重点,以党建为统领,构建起党委领导、政府负责、群团助推、社会协同、公众参与的“以人民为中心”的社会共治同心圆。区委书记、区长定期听取社会治理工作情况汇报,及时研究解决突出困难和问题。按照“属地管理、分级负责”,“谁主管、谁负责”的原则,压实区委常委包镇(街道)场、副区长包战线、区直单位和镇(街道)场干部包村(社区)、村(社区)工作人员和网格员包组包户的“四包”社会治理责任,形成了

一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

红瓦白墙的江景房鳞次栉比,四季璀璨的十里花海,宛如铺陈在长江大堤上的一幅世外桃源画卷。谁能知道,广兴洲镇沿江村两年前还是一个软弱涣散村,7年换了6位支部书记。该镇以党建为统领,采取“沿江夜话”模式,强班子、抓建设、树新风,用2年多时间,实现了由乱到治、从外乡人到主场人的跨越式嬗变。

针对全区社会治理的难点短板,该区成立了以区委常委、政法委书记任组长的君山区社会治理创新工作领导小组。制定出台了《君山区2020年社会治理创新工作方案》等一系列重要文件。创新完善村(社)民自治有效实现方式,鼓励开展民情恳谈、村民说事、百

姓议事等各类协商活动,搭建便捷的议事平台;统筹整合基层治理资源,发展壮大群防群治力量,广泛发展平安志愿者、义务巡逻员等民间力量,推广“众创平安”“互联网+群防群治”等做法,促进村(社)基础设施共建共享、矛盾纠纷共商共调、治安秩序共治共管;加快打造“红色物业”“平安小区”,把社会治理触角延伸到每个楼栋、每户家庭,把各种矛盾问题化解在基层、化解在萌芽状态。

近年来,该区深入推进平安君山建设,调处矛盾纠纷2800多件;全面推行行政执法“三项制度”,办理行政复议案件29件、行政诉讼案件98件;办理法律援助案件465件,为困难群众挽回经济损失900多万元。

改出特色 留住乡愁

我市首个洞庭渔文化小区改造完成

本报讯(记者 张小弓 通讯员 张冰明)周末假期,走进南湖新区月山管理处湘北水运小区渔文化展览馆,站在展示的渔船前,在小区住了20多年的居民倪广才久久不愿挪步,眼中满是自己当年与风雨抗争捕鱼的情景。

倪广才是第二代渔民,虽然在2019年底“上岸”了,但时常站在洞庭湖边远眺。这几天,随着湘北水运小区的改造完成,特别是与之配套的洞庭渔文化展览馆开馆,倪广才关注的焦点又回到家门口,有事没事便来展览馆内转悠。

馆内,不仅展示有渔船、渔网等捕鱼工具,还有大量渔民捕鱼、上岸时的照片资料,深刻记录着一代代渔民与风雨抗争的艰苦岁月。在留住乡愁记忆的同时,小区内的环境,也发生了翻天覆地的变化:道路硬化了,“天网”人地了,墙面变新了,停车规范了,文化上墙了……茶余饭后,大家还可以在广场上休闲锻炼,好不惬意。

这些,都得益于南湖新区工委、管委会对水运小区实施改造。

水运小区建成于上世纪80年代,共12栋225户,常住人口约650人,绝大部分为上岸渔民。由于建设时间长,市政基础设施老化、公共服务设施缺失,以前的小区路面凹凸不平,车辆乱停乱放,部分居民的房屋还漏雨,严重影响正常生产生活需要。

改造工作启动后,怎么改成为一道难题。小区内大部分住户是上岸渔民,有着悠久的洞庭渔文化传承,实施大改



图为改造后的小区一角。

造难免对其造成破坏。

能不能在充分尊重民意的基础上,完整保留记录洞庭渔文化,并将其打造成文化景点?2020年5月,南湖新区工委、管委会主要领导深入现场调研时,对小区改造提出了要求。

随后,月山管理处组成调研组,深

入居民家中,详细了解居民诉求。“能不能有个活动场所?”“能不能规划建设停车位?”“能不能建设有一个场所,能够摆放渔船、渔网等物资,让我们的记忆有所依托?”……居民的诉求,与改造工作部署不谋而合。有了良好的群众基础,改造工作按照“岳阳首个洞庭渔

文化小区”的目标加速推进。方案设计、评审、财评、捕鱼工具收集等工作有序进行。

经过近半年的紧张施工,改造工程于日前全面完工。随着工程的完工,小区也正式更名为洞庭渔村,意在留住渔民的捕鱼记忆,传承洞庭湖渔文化。

优秀提案释放民生红利

本报讯(记者 张小弓)“没想到周末也可以办理这么多事项。”“窗口服务很到位。”……一个普通的周末,前来办事的群众,对岳阳楼区政务服务中心的好评溢于言表。这让正在回访提案落实情况的黄询倍感振奋和欣慰。

黄询是政协岳阳市岳阳楼区第五届政协委员,在岳阳楼区政协五届四次会议上,她提交了《关于深入推进“最多跑一次”改革的建议》。“我曾在市‘跑改办’、岳阳楼区编办挂职,对深入推进最多跑一次改革有不少想法。”于是,她就改革推行过程中出现的问题,提出了推进事项标准化、改革向基层延伸、加强窗口建设和人员培训、健全工作机制的建议。岳阳楼区行政审批服务局作为提案承办单位,对于上述建议一一“打了收条”。2019年4月2日,岳阳楼区政务服务中心挂牌,从2020年6月13日开始根据需要实施“5+2”无休办服务,市民可以在双休日办理

大部分事项。在省府“一件事一次办”专项督查中,督查组对该区政务服务“好差评”落实情况给予了高度评价。

一件提案,推动岳阳楼区政务服务和最多跑一次改革实现质的飞跃。实际上,在过去一年中,优秀提案的“魔力”推动了大量民生实事落地见效。记者从目前正在召开的岳阳楼区政协五届五次会议上获悉,包括黄询的提案在内,共有5件提案获评2020年度优秀提案,涉及最多跑一次改革、教育、医疗卫生、食品安全、农村人居环境等方面,相关部门积极采纳,认真落实,在上述领域派出“民生大礼包”。

据了解,岳阳楼区政协五届四次会以来,共收到委员提案179件,在该区立案126件。截至2020年10月底,所有立案提案全部答复完毕,办结满意率为100%。正在召开的岳阳楼区政协五届五次会已收到提案132件。

巴陵石化2020年新增授权专利25件

本报讯(彭展)1月8日从中石化巴陵石化公司科技发展部获悉,2020年,该公司共申请专利54件,获授权专利25件,其中发明专利18件。截至目前,该公司累计申请专利848件,获授权专利429件,其中发明专利287件。

多年来,巴陵石化持续推进科技创新,在抓好关键核心技术攻关的同时,全方位“扎紧篱笆”,强化知识产权保护。2020年,他们完成公司管理的258项有效专利的评估,组织210名科研项目参与人员签订《保密承诺书》,针对公司有史以来投资规模最大的己内酰胺产业链搬迁升级项目,制定了《核心技术保密管理规定》和《工程设计文件收发管理规定》制度,强化全员、全过程技术保密工作;对外合作单位《保密协议》签订率100%。最近,该公司评定的2020年度20项科技进步奖成果,共申请专利51件,获授权32件。这些项目在应用后,年创直接经济效益逾1.32亿元。

2020年初,巴陵石化科研人员申请并获授权的“一种由偶联法制备的含共轭二烯烃的苯乙烯

类嵌段聚合物的选择氢化方法”专利,荣获第二十一届中国专利优秀奖。2006年,该公司采用该专利技术,建成投产国内具有自主知识产权的首套万吨级热塑橡胶SEBS工业化装置,并逐步扩能,经济和社会效益良好。目前,巴陵石化采用该专利技术建成的年产5万吨SEBS工业化装置已进入开车阶段。该装置投产后,巴陵石化热塑橡胶SEBS年产能可超过10万吨,竞争力进一步提升,促进我国合成橡胶行业产品结构优化。

2020年12月,作为中国石化唯一获奖单位,巴陵石化己内酰胺绿色生产成套新技术项目荣获中国工业大奖。该技术打破近70年来国外对己内酰胺生产技术的封锁垄断,开发了具有自主知识产权的绿色成套技术,拥有6大核心技术,均达到国际领先水平,形成国内外发明专利137件,树立了自主创新技术的品牌形象。目前,巴陵石化己内酰胺产业链搬迁与升级转型发展项目在湖南岳阳绿色化工产业园正式启动,项目也将采用一批中国石化自主研发新技术,建设60万吨/年己内酰胺产业链。



两会前瞻

为“文明行为”立法 护“文明之花”绽放

□李磊 徐颖

2020年8月28日岳阳市第八届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过《岳阳市文明行为促进条例》(以下简称《条例》),2020年9月25日湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十次会议批准,自2020年12月1日起正式施行。这是岳阳市精神文明建设方面第一部综合性、系统性的地方性法规。岳阳市继2015年首次荣获全国文明城市称号、2017年蝉联全国文明城市称号之后,2020年11月,经中央文明委复查审核确认,继续保留全国文明城市殊荣。文明城市是岳阳市的一块金字招牌,也是岳阳人的骄傲。出台《条例》是落实中央有关精神、回应群众热切期盼、助推文明城市建设的具体实

践,具有重要的现实意义。

广纳民意 注重公众参与

在《条例》制定过程中,我市严格按照立法工作程序,努力完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局,做到科学立法、民主立法、依法立法。市文明办、市司法局成立了专门的起草班子,市人大常委会、常委会立法工委提前介入,市直有关部门和各县市区市深入参与。为加强公众参与,在市级主要媒体、岳阳文明网、岳阳人大网和微信公众号等媒介刊登草案全文,广泛征求社会各界意见。

“您认为我市哪些文明行为应该倡导?”“您认为哪些不文明行为应该禁止?”“对于不文明行为,您认为如何处罚比较合理且有效?”(下转第2版)

同心掬得满庭芳

——岳阳市政协“品质政协”建设纪实

□周小平 黄尚君

新时代的机关建设要有新气象,更要有新作为。

八届市政协换届以来,岳阳市政协始终坚持以品质为引领,以创建文明单位为抓手,外展文明形象,内强机关品质,推动岳阳政协工作开创了新局面!近年来,岳阳市政协作为全省市政协代表分别就“提案工作”、“发挥专门协商机构作用”、“互联网+履职”等创新实践在全国地方政协工作经验交流会、省委政协工作会、全省政协系统市县政协主席研修班作典型发言。先后荣获全省政协理论工作先进单位、全省政协宣传工作先进单位、省级文明单位、省特级档案管理规范单位和长江经济带绿

色发展示范区建设贡献了政协的智慧 and 力量。

高位推进 塑机关之形

进入新时代,改革不断推向深入,岳阳市政协工作如何提质升级?

“把忠诚作为最高尚的政治品质,把严实作为最恒久的作风品质,把和谐作为最厚重的文化品质,把简约作为最推崇的人际品质,把文明作为最优美的形象品质,把机关建设成为‘政协委员之家、各界人士之家、基层政协之家’”岳阳市政协党组书记、主席徐新楚一锤定音,为岳阳市政协工作指出了前进的方向。

对照创建全国文明城市的坐标,八届岳阳市政协正式开启逐梦之旅。市政协党组多次专题研究部署品质政协建设,(下转第4版)